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До ціннісних орієнтирів екологічної освіти і виховання відносимо ставлення до 
власного здоров’я, прихильність до спорту і фізичної праці, гарт організму, здоровий 
спосіб життя, дотримання правил особистої гігієни, усвідомлення своєї єдності з навко-
лишнім природним середовищем, бережне ставлення до всього живого на Землі, розви-
ток здатності відчувати красу Природи, дбайливе ставлення до природних засобів жит-
тя і національних багатств. Цей процес розглядається насамперед як валеологічний 
компонент екологічної освіти і виховання. Бо саме активне засвоєння валеологічних 
знань у системі неперервної освіти дає можливість кожному суб’єкту всіх її ланок ося-
гнути свою роль та завдання у справі формування, збереження, зміцнення, відтворення, 
передачі особистого здоров’я, а також з істотною складовою формування належного 
ставлення до природного та суспільного середовища.

Велику роль у нормалізації стосунків людини з Природою відіграє розвиток її 
здатності до самоподолання, саморегуляції і саморегламентації. У кінцевому рахунку у 
сфері свого самозбереження і збереження навколишнього природного середовища лю-
дина може осягнути лише внаслідок цілеспрямованого духовно-естетичного спілкуван-
ня з природою.

Науковий керівник – к.т.н, доц. Мадані М.М.

ВМІСТ ХРОМУ В ПРИРОДІ 

Кукура А. С., студентка V курсу хімічного факультету
Дніпровський національний університет ім. О. Гончара, м. Дніпро

Хром відносять до високотоксичних елементів, який потрапляє в навколишнє 
середовище в результаті антропогенного навантаження. Зокрема джерелами забру-
днення: осадки стічних вод шкіряних заводів, комунальні стоки і викиди металур-
гійних підприємств. Незважаючи на це хром необхідний для організму людини.

Токсичність хрому залежить від його валентності, що визначає рухливість 
елемента в ґрунті та його доступність рослинам. Шестивалентний хром є аніоном 
хромової кислоти і в складі аніона практично не поглинається ґрунтовими колоїда-
ми, оскільки вони несуть переважно негативний заряд. Тривалентний хром висту-
пає в ролі катіона і добре поглинається ґрунтом, внаслідок чого має малу токсич-
ність. Тому ГДК тривалентного хрому у ґрунті дорівнює 100 мг/кг, шестивалентно-
го – 0,05 мг/кг.

Хром в ґрунті зазвичай міститься в кількості 2-50 мг/кг, а в сильно забрудне-
них ґрунтах його концентрація може досягати 20000 мг/кг.

Вапнування, а також застосування органічних речовин і сполук фосфору іс-
тотно знижує токсичність хрому в забруднених ґрунтах. При забрудненні ґрунтів 
хромом (VI) підкислення, а потім застосування відновлюючих агентів (наприклад, 
сірки) використовується для відновлення його до хрому (III), після чого проводить-
ся вапнування для осадження сполук Сг (III).

Випадків значного забруднення хромом поверхневих вод зафіксовано неба-
гато. Концентрації розчиненого хрому в незабруднених озерах і річках зазвичай ко-
ливаються в межах 1-2 мкг/л, а в океані — 0,05—0,5 мкг/л. 
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У природних водах хром знаходиться в різних формах, при загальному вмісті 
хрому в морській воді від 0,89 до 7,40 мкг / л частка тривалентного, шестивалент-
ного і пов'язаного з органічною речовиною хрому становила відповідно 0,11-0,24, 
0,29 -0,39 і 0,43-0,59 мкг / л. У водних системах тривалентний хром здатний мігру-
вати у вигляді комплексних сполук, в колоїдному стані і з механічними суспензія-
ми; для шестивалентного хрому характерна міграція в формі аніонів, у вигляді іс-
тинних розчинів. Міграція хрому у водних системах йде в основному в розчинено-
му вигляді, що підтверджує і коефіцієнт водної міграції (який дорівнює відношен-
ню концентрації елемента в сухому залишку води і в породі), що становить 0,24.

За обчисленому коефіцієнту міграції хром відноситься до рухомих елементів. 
Основним джерелом надходження розчинних форм сполук хрому в океан є водний 
стік; щорічно з річковим стоком в океан потрапляє 37 тис. т. хрому.

У морській воді 10-20% хрому присутній в неорганічної формі Сr3 +, 25-40% -
Сr6 + і 45-65% в органічних формах.

Хром відносяться до важких металів, і є дуже небезпечним і отруйним. Він 
знаходиться в ґрунтах та воді в невеликих концентраціях, тому перед проведенням 
аналізу проводять екстракцію або концентрування, а потім вже визначають його 
кількість в пробі.

Науковий керівник - к.х.н., доц. Смітюк Н. М.

ЕКОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ ЗДОРОВОГО СПОСОБУ ЖИТТЯ

Македон М., студент І курсу факультет Право
Державний інститут міжнародних відносин

Здоровий спосіб життя є вирішальним у зміні споживацького ставлення людини 
до природи. Бо саме він враховує екологічний підхід, змінює свідомість особистості, 
сприяє формуванню в неї відповідального ставлення до свого здоров'я і навколишнього 
середовища.

Серед компонентів екологічної освіти важливу роль відіграє розуміння 
залежностей здоров’я окремої людини, всього людства від стану навколишнього 
середовища та розвинута потреба здорового способу життя, яка є одним з 
найважливіших критеріїв ефективності екологічної освіти і виховання. Тому здоровий 
спосіб життя є складовою частиною екологічної культури особистості, що є формою 
прояву її відповідальності за ставлення до власного організму як високоорганізованої 
біологічної системи, здатної до саморегуляції та адаптації.

Рухова активність. Одним із найбільш важливих показників здорового способу 
життя є обсяг фізичних навантажень. Як безпосередні показники рухової активності, 
що впливають на визначення здорового способу життя (чи нездорового), 
використовуються дані про наявність (чи відсутність), характер і обсяг фізичних 
навантажень, які дають чіткі підстави для розподілу респондентів стосовно цього 
аспекту здорового способу життя.

Харчування. Показовим чинником здорового способу життя є структура (якісний 
склад) продуктів харчування, що вживаються у повсякденному режимі.
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